组版:张文慧 责编:惠爱宏 实习编辑:温宇晗 校对:白颖凯 电子信箱:llrbjjb@163.com

# 李海军:职业农民的创业记

### □ 本报记者 李亚芝

李海军是一位农民,这位农民可不简单! 用李海军自己的话说自己是一位"农民 创业者",当记者问起怎么理解这一定位,李 海军介绍说,年轻时候看柳青的《创业史》,梁 生宝努力创业的故事让他尤为感动,而现在 的他也将扎根土地,创出自己的一番事业。 今年的农民丰收节,李海军被评为"十佳种粮 大户"。站在台上领奖的时候,李海军颇为感 慨。从2013年选择回村种地,回顾这十年的 创业历程,虽然走过不少的弯路,但如今的成 果让他对未来充满了信心。

#### 回村!

回村种地,这一决定说出来的时候,很 多人不理解。十年前的李海军42岁,正值身 强力壮打拼的年纪,在人们都外出打工的时 候,要回村当农民,身边人都不支持,父母当 了一辈子农民,首先出言反对:"当一名农民 能有什么出息,每天面朝黄土背朝天,没本 事的才当农民,种地赚不来钱,别人家的孩 子都往出跑,你却回来要当农民。"这个决定 并不是空穴来风,或者一时兴起,只有初中 学历的李海军,平日里关注国家政策,经常 读报纸,看新闻联播,在了解到国家大力支 持农业现代化时,李海军一直以来想要创业 的心一下子被点燃,果断地决定投身于农业 领域,用现代化的种植方式,和自己的满腔 么做好这件事。既然自己是个外行人,那么 热血,闯出一番事业。

#### 隔行如隔山!

要想利用农业现代化,就要大规模种植, 那么土地从哪里来?通过土地流转扩大土地 经营规模,是提高农业劳动生产,实现农业规 模经营的一条重要途径。创业初期,信心满

就请专业的人来做指导,为此,李海军奔赴山 西农业科学院,请农学教授王彩萍亲自指导 进行科学种植,平日里有问题了就请教村里 经验丰富的老人,经过不断地实验,加上自己 的研究学习,庄稼的病虫害少了,庄稼越长越 好,收成逐渐可观起来,李海军种粮的劲头更 足了,去地里更勤快了。



满的李海军用自己积攒的积蓄土地流转了 300多亩地,购置了两台机子,开始了自己的 创业之路。说起这段历程,李海军略带羞涩 地说:"在这之前,自己没怎么种过地,只在小 时候给父母打下手,就凭着一腔热血来种 地。种上玉米、大豆之后,每天去地里看看庄 稼的长势,想象着丰收的场景。"事非经过不 知难,由于忽略了吕梁山区的特殊气候和土 地条件,又盲目选用高产的种子,结果适得其 反,再加上病虫害的影响,最开始的几年收成 很不乐观。但李海军是个有魄力的人,在最 困难的时候,没想着放弃,心里就一个念头怎

#### 种地就要脚踏实地!

一路走来,属实不易。"土地是公平的,干 农业就要脚踏实地!"李海军深有感触地说 道,"种地来不得半点虚假,一分耕耘一分收 获。从4月开始播种到10月秋收,站在地里, 看着自己的庄稼一点点地长高、结果,就像看 着自己的孩子一样。站在地里,才感觉到踏 实!"现如今,李海军的种植规模不断地扩 大,土地流转有2400亩,农业设备也更先进 了,有5台拖拉机、4台收割机,还有无人机来 喷农药,实现了耕、种、收、储藏一体化。说起 现在自己当农民与原来父母辈的传统农民有 什么不一样,李海军一脸骄傲地说:"现在和 以前可不一样,传统的耕作方式靠天吃饭,靠 力气吃饭,我们现在引进了滴灌的技术,这就 在很大程度上改变了原来靠天吃饭的状况。 这几天秋收,一台收割机一天就收30亩地,这 在以前是远远达不到的。"村里的"老把式"们 看到这种现代化的种植方式,纷纷称赞,这样 种地不费时也不费力,种地也要跟上时代。

正值秋收时节,李海军每天5点就起床 了,召集着工人去田里收玉米,玉米棒子金灿 灿的,棒大、籽多,收割机在地里来回穿梭 了,每天晚上整理庄稼入库之后,回到家就11 点多了,一天下来累得倒头就睡。让李海军 高兴的是,今年玉米的亩产量比去年增收150 斤,大豆增收70多斤,预计比去年多收20万 元。说起这几年种地的心得,李海军边走边 由衷地感叹道:"投身农业十年,越做越觉得 其中大有学问,农业知识很深奥,想起刚开 始,母亲和我说的一句话'三年手艺人,一辈 子庄户人',真是一点没错,种地是需要一辈 子来学习的。"



于方山县大武镇三村临安大道与纬十三路西南 角交叉口,建筑风格为明清与民国风格相结合。 是集商业、景观、文化、旅游为一体的综合性仿 古建筑商圈群,占地面积约78.1亩,结构形式分 为框架结构、框剪结构、砖木结构等构造。该项 又一靓丽的新名片。目前,该项目建设正在加

塔吊旋转、机器轰鸣,一派热火朝天的施工

紧施工当中,确保按时完成建设任务。

侯利军 摄 施工当中。

### 方 Ш

# 全 面 提 信 治

化

建

设

### 本报讯 (记者 冯凯治 通讯员 张 晓春 杜云云)维护正常信访秩序和社 会公共秩序,切实把信访维权纳入法治 化轨道。近年来,方山县坚持"四个提 升",助推信访工作法治化建设水平,为 全县经济社会发展营造良好环境。

一是提升信访工作条例知识宣传的 广度。联合公安、司法、民政等重点单位 工作人员,上讲台、下乡村、人社区、进企 业、到单位进行政策宣传、答疑解惑,普 及信访工作常识。同时,采用线上线下 相结合的方式,县电视台对《信访工作条 例》进行专题报道,扩大宣传覆盖面,强 化群众依法信访的理念,营造办事依法、 遇事找法、解决问题用法、化解矛盾靠法 的良好氛围。

二是提升律师参与信访事项化解的 深度。聘请三名律师在县信访接待大厅 参与信访接待和信访案件化解工作。在 接待涉访群众时,向群众解答信访事项 中涉及的法律问题,提供法律咨询服务, 开展法治宣传教育。同时,充分发挥律 师职业优势,参与安置补偿、债务纠纷、 劳动合同等重点疑难信访案件化解,提 高信访案件化解成效。

三是提升违法犯罪行为依法处置的 力度。县信访局、公安局、检察院、法院、 责任单位密切配合,联合行动,对以访为 名、以访乱政、借机敛财、无理缠访闹访、 策划煽动聚集上访等扰乱信访工作秩 序、危害公共安全、妨害社会管理秩序的 违法犯罪行为及时固定证据,结合案情 对违法人员充分释法说理,依法处置。 截至10月,刑事打击4人,行政拘留7 人,训诫8人,形成了强大的震撼,全县

信访秩序进一步好转。

四是提升接访下访为民办事服务的温度。认真践行 "浦江经验",县党政主要领导主动带头,深入重点区域、 重点行业、重点部门,分析研判涉及群众切身利益的教 育、医疗、住房等民生问题,下访入户约见涉访群众,解民 情、宣政策、疏情绪,推动群众急难愁盼问题的解决,千方 百计为群众排忧解难。

## 站在文博会上看交城

### □ 李娟娟

10月19日,交城云香、堆绫、金银器 制作等五项省级非物质文化遗产保护项 目集中亮相第六届山西文化产业博览交 易会,精彩演绎非遗传承与创新发展故 事,让更多四面八方的朋友站在文博会 上看交城,凭实力"吸睛"。

非遗保护与传承,既要坚守传统技艺 的根和魂,也需更多"青春力"。清丽的配 色、淡雅的气韵,既时尚又独具特色的20 多件堆绫产品让不少观众感到惊喜。交 城堆绫第六代传承人张姣丽介绍,"非遗 传承也要兼顾市场走向,才能迸发新的活 力。近年来,我们在传统手工堆绫的基础 上,以'堆绫+产品'的理念进行产品研发, 创作了挂饰、手提包、礼帽等符合市场需 求的新产品,备受百姓喜爱。'

一个个上端为一个寿桃,或一片云 彩,下端是一个福禄寿喜或龙凤呈祥或 金榜题名的篆字体的云香吸引游客频频 驻足。小小的云香,寓意不小,农历八月

美满。交城云香燃时长久、焚法不同以 及香味悠扬的风情特性,具有黄河中游 古老农业文化绮丽特色,受到越来越多 民众的默认。"做云儿香很辛苦,从设计 到造型再到晾晒,都必须亲力亲为,特别 是一些比较大型复杂的云儿香,要花费 好几天的时间。比如一个大点的'寿比 南山'云儿香,做一个就需要花掉整天的 时间。"交城云香第五代传承人米鸿德指 着一个高大的云儿香说道。"今年文博会 上,我们的云香除了现场售卖了不少,现 在,还有一万多元的订单。"米鸿德兴奋

产业是强市之本,一座城市,只有站 立在产业坚实的肩膀上,才能企及到更 远处的风景。站在新的历史起点,交城 非遗文化产业轻装上阵,创造性地发挥 自身资源禀赋,以文博会为平台,叫响交 城非遗品牌,"倾听"工匠故事,让全省乃 至全国看到交城,了解交城,杨德富、蔚 明、武帅为代表的交城非遗人自信满满,

十五、过年燃香象征团团圆圆,家庭幸福 坚定幸福是干出来的决心,在传承非遗 文化的路上逐梦前行。

"非遗的保护与创新发展是一项系 统性、长期性的文化工程。今后,我们将 立足'全面推进国家级晋中文化生态保 护实验区(交城片区)创建'的目标定位, 持续探索'非遗+'的传承新路径,让古老 的非遗技艺向新而行,续写传承与发展 的新篇章。"交城县文化旅游服务中心主 任李兴信心十足地表示。

"以文化赋能经济、以经济活化文 化。多年来,交城非遗一次次踏上参展 之路,带着有温度的'交城元素'出发,又 带回许多创新的文化资源和不同的文化 '精髓',丰富辖区文化产业。于交城而 言,收获的不只是订单还有提速文化产 业的发展'动能'。"交城县委宣传部部长 王军军欣慰地说。

借第五届山西文博会的展示平台, 展示出创意、创新、创造的活力之城,精 神、精致、精彩的现代之城。交城,更好 的风景,还在后头。

## 临县:生态环境持续改善

本报讯(记者 王涛)近年来,作为 吕梁山生态修复主战场的临县,认真践行 习近平总书记"绿水青山就是金山银山" 生态文明思想和视察山西重要指示重要 讲话精神,统筹生态生计,协调增绿增收, 持续改善生态环境,努力打造山西黄河流 域生态保护和高质量发展示范区。

作为山西省黄河重点生态区吕梁山西 麓山水林田湖草沙一体化保护和修复工程 县,临县紧紧抓住"一泓清水入黄河"的战 范等项目,完成沿黄97公里路段和黄河6 条支流未治理区域的生态治理和生态修 复,确保林木绿化率年均增长1个百分点, 努力为全省、吕梁市黄河流域生态保护和 高质量发展做出样板。临县大力实施增绿 行动,厚植高质量发展新底色,拓展黄河流 域生态保护内涵,先后实施打造了李家湾1 万亩流域生态修复综合治理工程、庙坪村 以核桃为主的1万亩经济林提质增效示范

略机遇,全力推进高质量国土绿化试点示 工程、徐家沟村1万亩生态综合治理项目 碛口寨则山1万亩"生态+旅游"示范工程、 南圪垛"生态+美丽"乡村示范工程、刘家会 镇总规模2.7万亩的"生态+红枣"新业态示 范工程、中兴社总规模3万亩的"生态+沿 黄"修复治理示范工程等10多个万亩生态 修复治理精品示范工程,取得了良好的环

境效益、经济效益和社会效益。 如今,临县的天更蓝了,水更清了,山 更绿了,擦亮了高质量发展的"临县底色"。

### 全力推动优化营商环境政策落地见效

良好的营商环境是 企业健康发展的基础, 也是不断解放和发展社 会生产力、加快建设现 撑。近日,省政府新闻 办举行"山西加快转型 发展"系列主题新闻发 化营商环境促进经营主 体发展工作专班牵头抓 总、统筹督导作用,围绕 "扩数量、提质量、增效 益、优结构",精准发力、 靶向攻坚,全力推动一 揽子政策落地见效。

营商环境没有最 好,只有更好。良好的 营主体活力,才能在当 前构建新发展格局、推 动高质量发展的背景 下,推动我省加快转型 发展,提高企业和群众 的获得感。培育壮大经 营主体是山西省主动融 入新发展格局、全面推 营主体集聚平台作为加 快转型发展的有效抓 手。当前,全省经营主 展态势,1-9月份,新登 记经营主体达68.8万 户。截至9月底,我省经 营主体总量达 429.1万 人拥有企业数为33.78 户,高于去年同期28.92

户,接近全国平均水平。 栽好"营商"梧桐树, 筑巢引得凤凰来。要以 建设经营主体集聚平台 为抓手,着力打造经营主

桐树"。近年来,省委、省 镇等"十大平台"已经成 为我省培育、集聚、壮大 经营主体的重要载体。

要推动一揽子政策 落地见效,为经营主体 添力解忧。优化营商环 匹配、精准推送"一站 式"管理,让经营主体办

用,培育壮大经营主体, 为我省加快转型发展注 入动力。据《山西日报》

### 供销系统全力做好秋冬 种农资供应和化肥冬储

据新华社北京10月 30日电 当前,全国各地 秋冬种和化肥冬储正有序 推进。中华全国供销合作 总社日前发布通知,要求 全系统充分发挥供销合作 社农资流通主渠道作用, 全力服务秋冬农业生产和 明年春耕备耕工作,切实 扛稳化肥保供稳价责任, 助力夯实国家粮食安全根

通知要求,各级供销 合作社要发挥农资流通主 力军作用,全力以赴做好 秋冬种农资供应工作。加 大调剂调运力度,确保秋 冬种农资货源充足。加强 与化肥、农药重点生产企 业的产销对接,切实保障 各类农资货源量足质优。 加强网络体系建设,推动 农资终端下摆到位。加快 打造以"龙头企业+配送中 心+基层网点"为框架的供

销合作社农资经营网络, 着力打通农资供应"最后 一公里",推动农资进村到 店入户。创新服务方式手 段,提升农资供应服务水 平。要持续推进"绿色农 资"升级行动,大力推进农 资销售与技术服务融合发 展,充分运用新产品、新装 备、新技术,稳步提升综合 服务能力,促进化肥农药

减量增效、农民增产增收。 化肥冬储关系来年春 耕生产。通知要求,各级 供销合作社要指导系统农 资企业密切关注市场变 化,扎实做好化肥冬储工 作,为明年春耕生产提供 坚实保障。加强组织领 导,做好化肥冬储统筹调 度。遵循市场规律,带头 发挥保供稳价作用。积极 配合参与,做好储备监督 管理工作。加强质量管 理,维护好农资市场秩序。



10月30日,农民在鲁甸县一处香葱种植基地内工作

近年来,云南省昭通市鲁甸县通过发展香葱产业带 动卯家湾安置区搬迁群众及当地农民在家门口就业增 新华社记者 陈欣波 摄